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Lypsävää lehmää ei pidä jättää 
ruokkimatta, huomauttaa MTK-
Hauho.

Hämeen tuottajaliiton mu-
kaan alueen lähes 500 lypsy-
karjatilalla on yli 50 miljoonan 
euron vaikutus aluetalouteen. 
Häme on Etelä-Suomen maito-
tilavaltaisinta aluetta. Alueella 
sijaitsevat Valion Riihimäen mei-
jeri sekä Arlan tuotteita valmista-
va Hämeenlinnan osuusmeijeri.

Maidon hinnan laskun vaiku-
tus korostuu eteläsuomalaisilla 
tiloilla, koska tukien merkitys 
on pienempi kuin pohjoisem-
milla tukialueilla. Neljän sentin 
alennus merkitsee yrittäjätuloon 
keskimäärin neljänneksen pudo-
tusta.

Lisäksi Venäjän vientikielto 
osuu samaan aikaan, kun maito-
tilojen investoinnit ovat pitkästä 
aikaa kääntyneet nousuun. Vasta 
investoineiden tilojen talous on 
erityisen herkkä korkeiden ra-
hoituskulujen vuoksi.

Hauhon tuottajayhdistys luo-
vutti käsittelevän muistionsa 
torstaina maa- ja metsätalous-
ministeriön valtiosihteeri Risto 
Artjoelle. Hän vieraili Hauholla 
Johanna ja Antti Heinosen na-
vetan avajaisissa.

                                 MT

MTK-Hauho: 
Lypsävää 
lehmää 
ruokittava

BRYSSEL (MT)
EU-komissio vaatii Suomea 
päivittämään vesilainsäädäntöä 
EU-direktiivin mukaiseksi.

Komissio lähetti torstaina Suo-
melle perustellun mielipiteen 
vesipuitedirektiivin rikkomises-
ta. Sen mukaan Suomi päivittää 
liian hitaasti vesiensuojelua 
koskevia suunnitelmiaan, mikä 
uhkaa heikentää pintavesien  
laatua. 

Ahvenanmaalta taas puuttuu 
lainsäädäntö vesiensuojelusta 
poikkeuksellisissa tilanteissa 
kuten tulvien yhteydessä. Pe-
rusteltu mielipide on viimeinen 
varoitus ennen haastetta EU-
tuomioistuimeen. Suomella on 
kaksi kuukautta aikaa vastata 
komission huoliin.

Kaikkiaan komissio lähetti 
viime torstaina eri jäsenmaille 
147 huomautusta tai haastetta 
EU-tuomioistuimeen.

Esimerkiksi Kreikka joutuu 
tuomioistuimeen ongelmajät-
teiden puutteellisesta hoidosta, 
Espanja satamien turvallisuu-
desta ja Saksa tax-free-ostosten 
veronpalautuksista. Hollanti 
taas joutuu raastupaan vesiur-
heilupalvelujen arvonlisävero-
vapaudesta.

Komissio kovistelee jälleen 
Saksaa ilmastointilaitteiden 
kylmä-aineista. Mercedes Benz 
käyttää autojensa ilmastointilait-
teissa EU:ssa kiellettyä kylmä-ai-
netta.  Saksan viranomaiset ovat 
jatkaneet kiellettyjen mersujen 
tyyppihyväksyntää komission 
kiellosta huolimatta.

Belgiaa, Luxemburgia, Latviaa, 
Hollantia ja Sloveniaa moititaan 
liian pienistä öljyn varmuusva-
rastoista. Ranskassa EU:n ham-
paisiin joutuu poliisien työaika ja 
Portugalissa ilmansaasteet.

             NIKLAS HOLMBERG

Komissio kovistelee 
Suomea vesilaista

On todella palkitsevaa nähdä, 
kuinka pienillä panoksilla 
saavutetaan isoja muutoksia, 
pääjohtaja Kanayo F. Nwanze 
iloitsee.

”Köyhienkin alueiden ihmi-
sillä on mahdollisuudet, kun 
he voivat vaikuttaa toimintansa 
laatuun omilla toimillaan.”

Hän vieraili vast’ikään Etelä-
Etiopiassa kahdessa  kylässä, 
jossa on menossa pienoinen 

talousbuumi. Ensin kyliin on 
perustettu osuuskassoja ja nyt 
on jo suunnitteilla alueen yh-
teinen pankki.

”Tapasin useamman pien-
viljelijän, jotka olivat aluksi 
lainanneet sata dollaria puo-
leksi vuodeksi ja maksaneet 
sen takaisin. Nyt tilan tuotto 
mahdollistaa jo tuhannen dol-
larin lainan.”

Lainoituksen turvin oli os-

tettu lypsylehmiä ja siemeniä, 
ostettu lisää maata sekä laa-
jennettu ruuan myyntiä. Yksi 
pariskunta on jopa hankkinut 
pickupin kuljetuksiin ja saanut 
lapsensa yliopistoon.

”Rahoitus ei mahdollista 
vain investointeja vaan se myös 
luo työpaikkoja”, Nwanze lisää.

Viljelijöiden osuuskunnat 
ovat paikallistaloudessa hyvin 
merkittävä voima, koska ne 

luovat markkinavoimaa ja toi-
saalta mahdollistavat isompia 
investointeja.

Pääjohtaja kertoo toisen 
etiopialaiskylän vesijärjestel-
mistä. Vesiosuuskunnilla on 
demokraattisesti valittu johto 
ja yhteinen taloudenhoitaja. 
Yhdessä on rakennettu kanavia 
ja tilojen kastelujärjestelmiä.

”Kastelun ansiosta he kas-
vattavat nyt perunaa, sipulia 

ja tomaatteja, joita he voivat 
myydä ruokakauppoihin pää-
kaupungissa ja toisessa isossa 
kaupungissa”, hän ihastelee.

Kolmas vaikuttava esimerkki 
tuli vastaan Nicaraguassa, jon-
ne pääjohtaja teki elokuussa 
kenttämatkan keskelle entistä 
sandinistisissien aluetta.

Kahvintuottajien sato on 
kasvanut neljässä vuodessa 
neljästä säiliöstä 14:ään.

”Ja mikä tärkeintä: he kasvat-
tavat nyt paitsi enemmän, myös 
parempilaatuista kahvia ympä-
ristön kannalta kestävämmällä 
tavalla. He ovat löytäneet Ka-
liforniasta asiakkaita, joille he 
myyvät suoraan.”

Suorat suhteet ovat synty-
neet, kun osuuskunta investoi 
muun muassa markkinatieto-
järjestelmiin.

KAIJALEENA RUNSTEN

Kylien talousbuumi alkaa pienestä

Keskusteltaessa talouskasvusta 
ajatellaan herkästi, että maata-
louden tuottavuus on heikkoa 
eikä siihen kannata siksi inves-
toida.

YK:n maatalouden kehitys-
rahaston IFAD:in pääjohtaja 
Kanayo F. Nwanze kuitenkin 
viestittää muuta: ”Maatalou
teen kannattaa investoida, 
mutta politiikan harjoittamisen 
on oltava maaseudun väestön 
kannalta johdonmukaista ja 
pitkäkestoista. Vain siten myös 
investoinneista tulee kannatta-
via.”

Maataloudesta seuraava 
bruttokansantuotteen nousu 
on viime vuosina vähentänyt 
köyhyyttä koko maailmassa 
keskimäärin viisi kertaa enem-
män kuin muiden sektorien. Sa-
haran eteläpuolisessa Afrikassa 
kohennus on ollut 11-kertainen, 
hän perustelee.

Nwanze vieraili toissa viikol-
la Suomessa keskustelemassa 
ulkoministeriön johdon kanssa 
muun muassa YK:n vuosituhat
ohjelman jatkotyöstä.

Investointeja ja  
perusrakenteita
”Ironista kyllä, ne maat, joilla 
on vähiten luonnonvaroja ja 
mahdollisuuksia teolliseen 
kehitykseen, ovat panostaneet 
maatalouteen ja pärjänneet 
työpaikkojen luomisessa par-
haiten”, IFAD:in pääjohtaja ja 
arvostettu talousekonomisti 
kirjoitti alkukesällä kansain-
välistäkin huomiota saaneessa 
kannanotossaan Afrikan unio-
nin päämiehille.

Ennen kuin ehdotukset muut-
tuvat käytännöiksi, tarvitaan 
aina aikaa, hän painottaa silti 
haastattelussa MT:lle.

Nwanze uskoo siihen, että 
köyhimmilläkin seuduilla saa-
vutetaan myönteistä kehitystä. 
Mutta sen edellytyksenä on, 
että ihmisillä on mahdollisuus 
omin toimin viedä tilaansa tai 
yritystään eteenpäin.

Tarvitaan investointeja ja 
osaamista sekä mahdollisuudet 

päästä osuuskuntien ja muiden 
yhteisyritysten kautta markki-
noille. Maaseudun infrastruk-
tuuri on kaupunkeja perässä, ei 
vain köyhissä vaan myös monis-
sa vauraissa maissa.

”Keskustelin asiasta esi-
merkiksi Ugandan presidentin 
kanssa. Kun investoidaan maa-
seudun sähköverkkoon, tieto-
liikenteeseen ja tiestöön, sekin 
on maatalouden edellytysten 
tukemista.”

Ugandan talous on yksi Itä-
Afrikan nopeimmin kasvavista. 
Ero maaseudun väestön ja kau-
punkeihin syntyneen keskiluo-
kan välillä on kuitenkin myös 
selvästi kasvussa.

Perheviljelyn  
vuosi tärkeä
Nwanze huokuu tyytyväisyyttä 
siihen, että YK ”lopultakin” ni-
mesi tämän vuoden kansainvä-
liseksi perheviljelyn vuodeksi.

”Kun me puhumme maata-
loudesta, se on nimenomaan 
perheviljelyä. Maailman puoli 
miljoonaa perhetilaa tuottaa 
80 prosenttia ruuasta”,  hän 
muistuttaa.

Ajankohta on hänen mu-
kaansa mitä tärkein, koska 
YK:n puitteissa neuvotellaan 
uudesta kestävän talouden oh-
jelmasta, jonka on määrä alkaa 
ensi vuodesta.

Köyhyys ja nälkä ovat 
Nwanzen mukaan edelleen 
merkittävin este sille, ettei 
maailman talous voi kohentua, 
kun köyhät ihmiset eivät pysty 
täysipainoisesti tekemään työ-
tä tai käymään koulua. Samaa 
korosti Suomessa reilu kaksi 
viikkoa sitten vieraillut Maa-
ilman ruokaohjelman johtajan 
Eartharin Cousin (MT 8.9.).

Nwanze ottaa Cousinin ta-
voin esiin myös ilmastonmuu-
toksen ehkäisyn. Kuivuudet ja 
tulvat koskettavat kipeimmin 
köyhiä pientiloja, joiden tuo-
tantorakenne ei mahdollista 
varautumista esimerkiksi kun-
noin varastoin ja kastelujärjes-
telmin.

Suomi saa häneltä kehuja, 
koska päästökaupan tuloja on 
sijoitettu IFAD:in ja FAO:n 
yhteiseen ilmastonmuutoksen 
torjuntaohjelmaan, joka koh-
dentuu maatalouteen.

”Kunpa muutkin EU-maat 
toimisivat samoin”, hän sanoo.

KAIJALEENA RUNSTEN

Maatalous luo toimeentuloa 
paremmin kuin yleensä ajatellaan
IFAD:in pääjohtaja haluaa rikkoa myytin 
siitä, että maatalous on muita kehnompi 
toimiala luotaessa työtä ja toimeentuloa.

IFAD:n pääjohtaja  
Kanayo F. Nwanze uskoo 
ruuantuotannossa pienten 
investointien taktiikkaan  
ja yhteistyöhön.

Markku Vuorikari

Hyvää alkanutta lukuvuotta myös oppivelvollisuutensa 
päättäneille. 

Talousosaamisen kartuttaminen ei ole koskaan myöhäistä. 
Siitä on tullut selviytymistaito nyky-yhteiskunnassa, jossa 
kulutus- ja velkaantumismahdollisuudet ovat klikkauksen 
päässä, finanssituotteiden monimutkaisuus pyörryttää ja 
vastuu eläkepäivien toimeentulosta on yhä enemmän yksilöllä 
itsellään.

Talouslukutaito on arvioitu joissakin maissa niin keskeiseksi 
kansalaistaidoksi, että se on nostettu hallitusohjelmiin. Monissa 
alemman keskitulon maissa talous- ja rahoitusosaaminen on 
opetusohjelmassa oma oppiaineensa. 

OECD sisällytti talousosaamista mittaavia kysymyksiä kou-
lulaisten Pisa-tutkimukseen ensimmäistä kertaa vuonna 2012. 

Pisa määrittelee talouslukutaidon taloudellisten käsitteiden  
ja riskien ymmärrykseksi sekä taidoksi ja varmuudeksi soveltaa 
osaamistaan, jotta kansalainen pystyisi tekemään valistuneita 
taloudellisia päätöksiä, ja kyvyksi edistää yksilöiden ja yhteis-
kunnan hyvinvointia.

Todellisuus on kaukana koululaisille asetetuista ylevistä 
tavoitteista, kun moni aikuinenkin haparoi taloudellisissa 
päätöksissä. Eräässä mittauksessa kävi ilmi, että harvempi kuin 
joka kolmas nuori aikuinen tunsi koron, inflaation ja riskien 
hajauttamisen käsitteet. 

Heikko talouslukutaito on osittain kiinni asenteista. Asentei-
siin voi vaikuttaa lisäämällä tietoa. Kokeellisissa tutkimuksissa 
on saatu kannustava tulos, että jo lyhyellä taloustaitokurssilla 
saadaan teinit kiinnostumaan säästämisestä ja vähentämään 
impulssiostoksia.

Mitä osaamista lisäisin? Opettaisin toki henkilökohtaisen 
taloudenpidon aakkoset: nykyaineista kotitaloudessa säästä-
mistä ja yhteiskuntaopissa kansantalouden toimintaa. 

Käytännössä usein huomaa, että tiedollinen aukko on näiden 
välissä, eli ihmisten on vaikea ymmärtää, miten talouden ilmiöt 
vaikuttavat omaan talouteen.

Opettaisin siis markkinalogiikkaa. Markkinalukutaidosta 
on hyötyä, vaikkei kävisi osakekauppaa. Politiikka on monelta 
osin taloudellisia päätöksiä. Yhteiskunnallinen osallistuminen 
edellyttää kykyä arvioida, ovatko poliittisten päättäjien kannat 
kansainvälisessä markkinataloudessa realistisia vai lyhyt
näköistä kosiskelua.

Opettaisin niin perusteellisesti sen, mikä suhdannehui-
puissa pyyhkiytyy muistista, ettei uusi sukupolvi sitä unohda. 
Velkaantuminen on nopeaa ja velan sulattelu hidasta. Sääntö 
pätee yksilöihin, yrityksiin ja valtioihin.

Loppujen lopuksi kyse 
on yksinkertaisista asioista. 
Opettaisin taloudellista 
realismia. Moni asia yhteis-
kunnassa on ymmärrettävis-
sä, kun muistaa kysynnän ja 
tarjonnan lait. Tunnearvosta 
ei maksa kukaan.

Älä reputa 
talouslukutaidossa

PTT:n taloustutka

eeva.alho@ptt.fi

EEVA ALHO  
on PTT:n ekonomisti.

Byrokraatit eivät ole erilaisia kuin muutkaan ihmiset. He ovat 
oman etunsa maksimoijia. valtio-opin professori Matti Wiberg, Turun yliopisto

BRYSSEL (MT)
Europarlamentaarikko Olli 
Rehn (kesk.) patistelee entisiä 
komissaarikollegoitaan hy-
väksymään Suomen vaatimat 
poikkeukset viljelijöiden sosi-
aaliturvaan.

Komission puheenjohtajalle 
ja maatalous-, kilpailulainsää-
däntö- ja sosiaalikomissaareille 
lähettämässään kirjeessä Rehn 
korostaa maanviljelijöiden 
oikeutta ja tarvetta sosiaalitur-
vaan.

”EU:n on oltava isoissa asiois-
sa iso ja pienissä asioissa pieni. 
Suomalaisten maanviljelijöiden 
mahdollisuuksiin pitää sairaus-
lomaa tai äitiys-, isyys-  ja van-
hempainvapaata EU:n ei tule 
puuttua”, keskustameppi sanoo.

EU:n uudet maatalouden val-
tiontuen suuntaviivat rajaavat 
viljelijöiden äitiys-, ja vanhem-
painvapaan enintään kuuteen 
kuukauteen ja muun sijaisavun 
enintään kolmeen kuukauteen. 
Tätä pidemmät vapaat vaativat 
notifiointia komissiossa.

Suomi neuvottelee parhail-
laan EU-komission kanssa poik-
keuksesta, joka mahdollistaisi 
nykyisten käytäntöjen jatkami-
sen.

NIKLAS HOLMBERG

Rehn kirjelmöi  
viljelijöiden
sosiaali
turvasta

Byrokratian oman edun tavoitte-
lu on johtanut julkisen sektorin 
paisumiseen ja tehottomuuteen 
sekä poliittisten valtasuhteiden 
hämärtymiseen.

Tämä on Turun yliopiston 
valtio-opin professori Matti 
Wibergin keskeinen väite hä-
nen kirjoittamassaan ja Elin-
keinoelämän  valtuuskunnan  
julkaisemassa pamfletissa Julkea 
sektori – näin byrokratia vaalii 
omia etujaan. 

”Byrokraatit eivät ole erilai-
sia kuin muutkaan ihmiset. He 
ovat oman etunsa maksimoijia. 
Virkamiehen pitäisi olla ratkai-
sukeskeinen, ei ongelmakeskei-
nen”, Wiberg sanoi julkistamis-
tilaisuudessa ja jatkoi, että siksi 
Suomi ei menesty.

Elinkeinoelämän valtuuskun-
nan johtaja Matti Apunen näki 
tehottomuuden ongelmana.

Ruben Stiller kehui saaneen-
sa hyvää hoitoa, mutta pienen 
laskun. Hän toivoi, että laskussa 
näkyisivät todelliset kustannuk-
set, missä on eritelty hallinnon 
osuus.

Kansanedustaja Maria Guze-
nina (sd.) väitti julkisen sektorin 
pienentyneen viimeisen viiden 
vuoden aikana. Useissa kaupun-
geissa on ollut yt-neuvotteluja. 
Viranhaltijoita on irtisanottu.

Virkamies töissä kansalla
Apunen kritisoi kansalaisten 
kunnioittavaa suhtautumista 
virkamiehiin. Virkamies on töis-
sä kansalaisilla eikä itsellään.

Apunen piti ongelmana, että 
kunnanvaltuustoissa  on liikaa 
kunnissa ja valtiolla töissä olevia 
päättäjiä. Toinen ongelma  on, 
että neljä viidesosaa kansan-
edustajista on kuntapäättäjiä.

”Kuntien työntekijät, esimer-
kiksi opettajat, tuovat tärkeää 
tietoa päätöksentekoon. Kan-
sanedustajien kuntapäättäjyys 
on hyvä symbioosi,” Guzenina 
sanoi.

Julkisen sektorin tietojär-
jestelmäongelmat ihmetyttivät 
kaikkia.

”Ongelman ydin on ict-alan 
yrittäjien ahneus. Turkissa tieto-
järjestelmistä vastaava ministeri 
päätti yksin rakentaa modernin 
tietojärjestelmän. Valistunut yk-
sinvaltius voi joskus olla parempi 
kuin parlamentaarinen työryh-
mä”, Guzenina sanoi. 

”Kun ministerejä, avustajia ja 
valtiosihteerejä on liikaa, siitä 
ei synny kuin ongelmia. Sote- ja 
kuntauudistuksen kompastelu 
johtui juuri tästä”, Apunen ja 
Stiller huomioivat.

Kaikki pitivät valtiosihteerejä 
ongelmana. He ovat vastuussa 

vain omalle puolueelleen, eivät 
äänestäjille. 

Pakkohoito virkavastuulla
Ihmetystä herättivät Jyrki Ka-
taisen ja Alexander Stubbin 
hallitukset, jotka peräänkuu-
luttivat ministeriöiltä miljardin 
euron säästöjä.

”Valtioneuvoston kanslia, 
ulkoasian-, oikeus-, ja puolus-
tusministeriö eivät esittäneet 
yhtäkään kohdetta eivätkä vas-
tanneet”, Wiberg ihmetteli.

”Miten hallitus voi alistua näin 
ylimieliseen käytökseen?”

Apunen kysyi, mitä tehtäviä ei 
saa yksityistää.

Guzeninan mukaan M3-lähet-
teen kirjoittamista eli ihmisen 
leimaamista ”hulluksi” ei voi 
ostaa yksityislääkäriltä, vaan 
pakkohoitolähetteet on tehtävä 
virkavastuulla.

Kansanedustaja Elina Lepo-
mäen (kok.) mukaan ulkoisen 
ja sisäisen turvallisuuden sekä 
oikeusjärjestelmän on oltava 
valtion hallinnoimaa.

SARI KESKITALO

Pamfletti ruotii 
byrokratian paisumista

Kaikki pitivät 
valtiosihtee­

rejä ongelmana. 
>>

Suomalainen tuote
• Avant Tecno Oy valmistaa kaikki Avant-

kuormaajat Ylöjärven tehtaallaan, joka 
työllistää yli 180 suomalaista.

Korkea laatu
• Maailmanlaajuinen myynti yli 20 

vuoden aikana on auttanut kehittämään 
koneista kestäviä ja toimivia myös 
haastavissa olosuhteissa.

Ylivoimainen rakenne
• Kokoluokassaan ainutlaatuinen 

perusrakenne tekee Avantista 
lyömättömän.

Avantin huoltoverkosto
ja varaosat
• Yli 75 huoltopistettä ympäri Suomea 

takaavat varaosien helpon saatavuuden 
ja osaavan huollon lähellä asiakasta.

Jälleenmyyntiarvo
• Avant säilyttää arvonsa erinomaisesti. 

Käytettyjen Avantien jälleenmyyntiarvo 
on korkea ja menekki taattu.

Oikea valinta

www.avant.fi

YK:n alainen maatalouden 
kehitysrahasto IFAD edistää 
köyhien pienviljelijöiden  
yhteistyötä ja investointeja.
Ohjelmissa edistetään  
hyvää maankäyttöä sekä  
kestävien viljelymenetelmien  
käyttöä ja ilmaston­
muutokseen varautumista.
IFAD:n tuella perustetuissa 
osuuskassoissa oli viime  
vuonna 5,5 miljoonaa jäsentä.
Mikrolainoja oli 2,5  
miljoonalla viljelijällä, joista 
kolme neljästä on naisia.
Alkuperäiskansat ja naiset 
ovat IFAD:in ohjelmissa erityis­
asemassa.
Rahasto toimii yhdessä YK:n 
maatalousjärjestön FAO:n 
ja Maailman ruokaohjelman 
WFP:n kanssa.
Rahasto perustettiin  
vuonna 1974. Se toimii 96 
maassa kaikilla mantereilla.
Suomi on yksi IFAD:in pitkä­
aikaisimmista tukijoista,  
vuodesta 1978.

Maatalous
rahasto IFAD

rahasto


